Тема урока: «Великие победы российского народа»
Слайд 1

                                              “Есть память, которой не будет забвенья,
И слава, которой не будет конца…”

Ученик:

“Не ходите на Русь!” - 
Мономах обращался к соседям.
“Кто с мечом к нам придёт, 
От меча и погибнет!” -
Сказал храбрый князь Александр.
И в немеркнущей вечно победе
Правоту своих слов
Справедливым мечом доказал.
Сколько ж пахарей ты потеряла, Россия?
Сколько ж лучших сынов
Отдала ты кровавым врагам?
“Не ходите на Русь!” -
Об одном ты просила,
Не к друзьям обращалась,
А только к врагам.
“Не ходите на Русь!” - 
Но враги наступали кроваво…
И тогда нам вручила родная страна
Вместе с грозным оружьем
Поля нашей славы,
Наших предков великих
Святые для нас имена…”

Учитель: 

У каждого народа есть свои заветные страницы истории, свои героические имена, которые никогда не будут забыты. В историю нашей страны навечно вписаны дни славных побед, в которых российский народ снискал почёт, уважение  и благодарную память потомков. Образы героев, как звёзды на небосклоне, освещают исторический путь нашего народа, служат для потомков образцами жертвенного служения нашему Отечеству.

Сегодня у нас есть возможность перелистать страницы истории нашего Отечества и вспомнить великие победы российского народа.

Учитель:
Слайд 2
XIII век. Русь – под властью Золотой Орды. Но на этом бедствия нашего государства не заканчиваются. С Запада Руси грозит еще большая опасность в лице немецких и шведских рыцарских орденов. Папа Римский, воспользовавшись бедственным положением Руси, хотел заставить ее принять католичество и поставить в зависимость от католической церкви. Русский князь Александр Ярославич отверг все предложения Папы Римского.
В 1240 году войска новгородского князя Александра разгромили в Невской битве войска шведских рыцарей. В честь этой победы он получил прозвище Невский. Но западные завоеватели не успокоились и через 2 года предприняли еще одну попытку завоевать Новгородский земли. Эта битва вошла в историю под названием Ледовое побоище.

Слайд 3
Слайд 4
Немецкие рыцари построились традиционным клином (свиньей). В первом ряду находилось 4 конных закованных в броню рыцаря, во 2-м шесть, в 3-м – 8 и т.д. до 20 рядов. Тупое «рыло» немецкого клина, очевидно, и дало основание к русскому его названию «свиньей». Заостренным концом «свинья» врезалась в ряды противника, рассекала надвое и дробила на мелкие отряды. Рассеянный противник становился легкой добычей немецкого войска. Александр расположил свои основные силы на флангах, а в центр поставил менее обученную пехоту из ополченцев. В ходе сражения рыцари смяли центр русских войск, но неожиданно оказались в окружении. Клин оказался зажат в клещи, а конница Александра нанесла удар с тыла. Большинство рыцарей погибло на поле боя, а другие обратились в бегство.
Слайд 5 

Ледовое побоище имело огромное значение для дальнейшей истории Руси. Орден отказался от всех претензий на русские земли. Русь сохранила единую православную веру. Но и для дальнейшей истории нашей страны эта победа имела большое значение: был учрежден орден Александра Невского, который существовал как в царской России, так и в Советском Союзе, учрежденный во время Великой Отечественной войны.
Ученик:
Наследник славы Мономаха,

Достойный Всеволода внук,

В сраженьях он не ведал страха,

Спасая Русь от жадных рук.

Его великие победы

Потомкам вечно воспевать!

На гордый лик конунга шведов

Его копья легла печать!

Он сердцем, полным скрытой боли,

Предвидел время перемен:

Зарю над Куликовом полем,

Отчизну, вставшую с колен.

Он был заступником России

Пред главарями диких орд

И ждал, когда накопит силы

Вновь обескровленный народ.

Слепя богатыми дарами

Монгольских ханов хищный взор,

Он грезил долгими ночами,

Как сбросить с плеч ярма позор.

Его боялся враг лукавый,

И князь погиб во цвете лет.

Не от меча, а от отравы,

Русь охранив от новых бед.

Душою пламенной и чистой

Пред Господом непогрешим,

Он к божьим ангелам причислен

И стал заступником святым.






(О.Вороничев. Александр Невский). 
Слайд 6
Учитель: Более века Русь страдала от монгольского ига. Но постепенно русские земли стали объединяться вокруг Москвы. Московские князья откупались от монгольских ханов и тем самым давали возможность окрепнуть русской земле. Первая попытка избавиться от ненавистного монгольского владычества была предпринята московским князем Дмитрием Ивановичем по прозвищу Донской. Он выбрал удачное время, когда в Орде начались усобицы и борьба за власть. Правителем Орды мог стать только потомок Чингисхана, но к власти приходит Мамай. Чтобы узаконить свое положение он заявил, что является потомком Чингисхана не по крови, а по духу и в доказательство этого предпринял новый поход на Русь.
Дмитрий объединил под своими знаменами 23 русских князя. 
Слайд 7

Чтобы укрепить дух своего войска князь отправился за благословением к Сергию Радонежскому и получил его.
Слайд 8
Выйдя из Москвы и проделав 200 км путь, войска Дмитрия переправились через Дон и выстроились в боевом порядке на широком поле между Доном и Непрядвой. Перейдя через Дон, русские дружины отрезали себе путь к отступлению. Русское войско возглавлял Сторожевой полк. За ним расположились Передовой и Большой полк. На флангах располагались полки Правой и Левой руки. Из отборной конницы был создан Засадный полк. 8 сентября 1380 года началось сражение, вошедшее в историю как Куликовская битва. Сигналом к общему сражению явился поединок богатырей Александра Пересвета и Челубея.
Слайд 9
Победа на Куликовом поле способствовала росту национального самосознания, и ускорило распад Золотой орды.
Слайд 10

Ученик:

Суровых предков властный зов

Я чутким сердцем слышу снова;

Сквозь пелену седых веков

Вновь вижу поле Куликово.

Там, между княжеских дружин,

Тревожно всматриваясь в лица,

Скакун без всадника один
Призывно ржет и горячится;

Ремни удильные грызет,

Нетерпеливо бьет копытом…

А может быть, меня он ждет

В рассветной дымке перед битвой?

Прости, далекий верный друг,

Что твой наездник несчастливый

не даст тебе овса из рук

И не расчешет буйной гривы.

Не суждено мне быть с тобой,

Легко вскочить на круп широкий

И, вынув меч, помчаться в бой,

Священный, страшный и жестокий.

Я был бы счастлив в том бою

Прибавить к тысячам усилий

Еще одно… И кровь свою

Пролить на жертвенник России.




(О. Вороничев)

Учитель: 
Слайд 11
Много бед и несчастий пришлось пережить русскому народу в борьбе за освобождение от монгольского ига. Но они не шли ни в какое сравнение с тем, что произошло в 17 веке. Начало 17 века вошло в историю под названием Смутное время. Прекратила свое существование правящая династия, в стране голод, всеобщее недовольство. Этим воспользовались многочисленные самозванцы, которых поддерживали шведы и поляки. Лжедмитрий 1 воспользовавшись поддержкой Польши и верой народа в чудесно спасшегося сына Ивана Грозного царевича Дмитрия, был объявлен русским царем. Вместе с Лжедмитрием на Русь хлынул поток многочисленных польских дворян, которые вели себя  как воры и разбойники. Северо-западная территория России была оккупирована Швецией, западные земли заняли поляки. Само существование Русского государства стояло под вопросом. 
Слайд 12

В Москве в 1611 году появляется «Новая повесть о преславном Российском царстве и великом государстве Московском». Его автор призывал соотечественников к борьбе: «Вооружимся на общих супостатов наших и врагов и постоим вместе крепко за православную веру, за свои души и за свое Отечество!» Пружина народного терпения сжалась до критической точки.
Слайд 13

 В 1611 году в Нижнем Новгороде было организовано народное ополчение во главе со старостой Кузьмой Мининым и князем Дмитрием Пожарским. 
Слайд 14

Именно они смогли выбить поляков из Кремля и освободить Россию. Петр 1 приказал перенести прах Кузьмы Минина в Спасо-Преображенский собор Нижнего Новгорода и установил на его гробнице памятную плиту с надписью «Здесь лежит спаситель России», 
Слайд 15

а в 1818 году на Красной площади в Москве был установлен памятник, созданный скульптором И.П. Мартосом «Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия».
Учитель: Спустя два столетия наша страна подверглась нападению армии Наполеона. В 1812 году войска Наполеона вторглись в Россию и заняли Москву. Жертвуя Москвой, Кутузов решил сохранить армию, чтобы продолжить борьбу с врагом: «Доколе будет существовать армия, - сказал он, - с потерей Москвы не потеряна еще Россия. Но когда уничтожится армия, погибнут и Москва, и Россия». Но Москва встретила завоевателя не очень гостеприимно. Вот что писал Пушкин:

Нет, не пошла Москва моя
К нему с повинной головою.

Не праздник, не приемный дар,
Она готовила пожар

Нетерпеливому герою.

Нехватка продовольствия и фуража вынудила Наполеона покинуть Москву и отступить по разоренной старой Смоленской дороге. Значительный урон французам наносили партизаны. Французы несли большие потери в стычках с русскими войсками. 5 декабря 1812 года Наполеон оставил свою армию и вернулся в Париж. На вопрос в каком состоянии находится армия он ответил: «Армии больше нет». Из 600 тысяч французов в декабре 1812 года Россию оставили лишь 30 тысяч человек. Отечественная война 1812 года пробудила чувства национального самосознания русского народа, вызвала небывалый патриотический подъем.

Слайд 16

Учитель: Какой победе посвящены эти строки?
Еще тогда нас не было на свете, Когда гремел салют из края в край. Солдаты, подарили вы планете Великий Май, победный Май!
—
Почему наш народ всегда отмечает этот праздник ?
Для нашей страны 9 мая был и навсегда останется священ​ным днем, Праздником, который возвышает всех нас. Это наша история. Это наши деды и прадеды. Это народ, который ценой огромных потерь, отстоял наше право на жизнь. Праздник По​беды — это самый родной, самый искренний и всенародный праздник в нашей стране.
· Ребята, а кто из вас знает, когда началась эта страшная
война?
вал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово — война. У целого поколения украли детство.
Началась суровая, кровавая, невиданная по своим размахам и ожесточенности война, вошедшая в историю как Великая От​ечественная.
—
Ребята, почему эта война называется Великая?Почему От​ечественная?
Во многих войнах пришлось участвовать нашей России, но такой страшной, тяжелой, кровопролитной, как война 1941— 1945 гг., не было. Эта война была особой, речь шла о жизни и смер -ти всего советского народа, поэтому в войне участвовали все.
Ваши сверстники оказывали посильную помощь фронту: собирали обыкновенные стеклянные бутылки, которые рабо​чие военных предприятий превращали в грозное оружие, на​чиняя их горючей смесью. Подростки помогали ухаживать за ранеными бойцами в госпиталях, устраивали для них концер​ты, сматывали бинты после стирки. Девочки шили рукавицы, вышивали для бойцов кисеты, вязали носки и варежки.
Деревенские ребята наравне с взрослыми работали в поле, в ремонтных мастерских, ухаживали за скотом, убирали уро​жай.
Какие главные сражения вы знаете?

С самого начала Великая Отечественная война была спра​ведливой, освободительной войной нашего народа за свободу и независимость Родины против фашистской Германии и ее союзников. Важнейшими стратегическими объектами для на​падения и захвата считались Москва, Ленинград, Киев, Дон​басс. Исключительное значение немецко-фашистские захват​чики придавали захвату Москвы.
Сжечь Москву, истребить ее население, сравнять ее с зем​лей, затопить — такова была главная стратегическая цель Гит​лера. Первейшей задачей советской стратегии было отстоять Москву.
Осенью 1941 года Москва была похожа на огромный воору​женный лагерь. В те дни каждая улица, каждый переулок, каж​дый дом и каждая квартира Москвы были участками боевого фронта. Главным лозунгом стал: «Отстоим родную столицу!». Родина призвала всех воинов и москвичей стать нерушимой стеной и преградить путь фашистским захватчикам к родной Москве.
Битва за Москву.
Битва под Москвой развернулась в условиях, когда герман​ская армия была на подъеме. Она шла от победы к победе, не имея еще ни одного крупного поражения. Еще в июле 1941 года в ряде официальных документов руководства Германии была написана программа торжеств, посвященных взятию Москвы: специальные выпуски газет, парад в Москве, офицерский бал, награды.
Красная Армия, оказывая ожесточенное сопротивление, неся огромные потери, отступала. Враг господствовал и в воз​духе. Фашисты двигались на Москву. План своего наступле​ния фашисты назвали «Тайфун». Тайфун — это сильный ветер, стремительный ураган. Ураганом стремились ворваться в Мо​скву фашисты. Обойти Москву с севера, с юга. Схватить совет​ские армии в огромные клещи. Сжать. Раздавить. Уничтожить. Таков у фашистов был план.
Красная армия к этому времени была ослаблена крупными потерями в первые месяцы войны и испытывала острый недо​статок в вооружении и боеприпасах.
5 декабря 1941 года началось контрнаступление наших войск под Москвой. В эти тяжелые для Москвы, для всей Рос​сии дни оборону столицы возглавил Георгий Константинович Жуков — великий полководец Великой Отечественной войны. За месяц боев наша армия отбросила врага на многие десятки километров от столицы. 100 дней длилась героическая оборона Москвы. Ожесточенные бои гремели буквально у ее стен. Но воля защитников Москвы не была сломлена. Благодаря их бес​примерному подвигу, мужеству и непоколебимой стойкости обескровленный противник был остановлен.
—
Кого из героев, защищавших Москву в 1941 г., вы знаете?
У всего народа было на устах — Зоя Космодемьянская, двад​цать восемь героев-панфиловцев, Виктор Талалихин… Эти имена выросли до символов великого страдания и великого подвига.
Материал для учителя или докладов учащихся.
8 августа 1941 года Виктор Талалихин совершил первый в истории ночной таран вражеского бомбардировщика. Вот что он сам рассказывал:
«У меня кончились боеприпасы. Оставалось одно — тара​нить. Если я погибну, так один, — подумал я, — а фашистов в бомбардировщике четверо. Решив винтом обрубить противни​ку хвост, я стал вплотную подбираться к нему. В это время враг пустил очередь из пулемета. Обожгло правую руку. Сразу дал газ и сразу всей своей машиной протаранил противника».
погиб смертью храбрых в неравной схватке с фашистскими ис​требителями.
В декабре 1941 года в селе Петрищево под Москвой немцы казнили за поджог молодую партизанку. Позднее имя Зои Кос​модемьянской узнала вся страна.
16 ноября 1941 года у разъезда Дубосеково на Волоколам​ском шоссе горстка бойцов-панфиловцев четыре часа отбива​ла танковые атаки врага. Фашисты так и не смогли пройти, а наши бойцы уничтожили 18 танков противника. Бок о бок сра​жались русские, украинцы, белорусы, казахи, киргизы. Воз​главлял бойцов политрук Василий Клочков. Всю страну обле​тели его слова: «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!». Большинство защитников разъезда погибло, но враг не прошел. Всем участникам этого боя было присвоено звание Героя Советского Союза. В народе хранится память о подвиге героев-панфиловцев. Это о них поется в песне: «Моя Москва», ставшей гимном столицы (муз. И. Дунаевского, слова М. Ли-сянского).
Мы запомним суровую осень, Скрежет танков и отблеск штыков, И в веках будут жить двадцать восемь Самых храбрых твоих сынов.
В Москве есть улица, названная в честь этих людей — улица Героев Панфиловцев.
Люди всегда чтили своих героев. У кремлевской стены, в Александровском саду, находится памятник-комплекс: Моги​ла неизвестного солдата (показать иллюстрацию памятника). Это памятник-символ в честь воинов, погибших в Отечествен​ную войну 1941—1945 гг. Он сооружен к 25-летию разгрома гитлеровских войск под Москвой. В квадратном углублении укреплена пятиконечная звезда. В центре звезды горит веч​ный огонь Славы, пламя которого озаряет бронзовую надпись: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». Справа от могилы — гранитная аллея с блоками, в которых содержатся капсулы с землей городов-героев: «Сталинград», «Ленинград», «Керчь», «Киев», «Минск», «Новороссийск», «Одесса», «Сева​стополь», «Тула», «Крепость-герой Брест».
В 1997 году у Могилы неизвестного солдата был установлен пост № 1 — здесь постоянно несут свой караул (дежурство) во​ины Российской армии.
Ежегодно 9 мая, отмечая праздник Победы, вся страна мину​той молчания чтит память погибших в Великую Отечественную войну.
Героический Ленинград.
После героической победы в битве за Москву советскими войсками были одержаны победы во многих боях и сражениях с фашистскими захватчиками.
В том же 1941 году, бросив в бой огромные силы, фашисты подошли к городу Ленинграду (сейчас он называется своим первоначальным именем Санкт-Петербург). Окружили, отре​зали город от всей страны. Началась блокада — страшные дни Ленинграда.
Не было топлива. Вышел из строя водопровод. Начался голод. По Ленинграду ходила смерть. Но не сдавался город. Фашисты постоянно атаковали и обстреливали Ленинград. С суши, с моря, с воздуха. В городе начались пожары. Рушились здания от обстрелов. Люди погибали в домах и на улицах Но ле​нинградцы держались. 900 дней и ночей находился Ленинград в осаде. Выстоял Ленинград. Не взяли его фашисты.
Сражение за Сталинград.
В 1942 году фашисты рвались к Сталинграду. Вражеские ди​визии штурмовали город. Огонь вели три тысячи орудий. Пять​сот фашистских танков ползли железной лавиной. Особенно кровопролитные бои шли за Мамаев курган. 2 февраля 1943 года фашистские войска, окруженные под Сталинградом, оконча​тельно сложили оружие. Огромная гитлеровская армия сдалась в плен. 22 дивизии! 23 генерала! 91000 фашистских солдат и офи​церов! Победа под Сталинградом была полной. Победа была ве​ликой! Не померкнет слава ее в веках. Сталинград! Город-леген​да. Город-герой.

Курская битва.
В 1943 году шла великая Курская битва. 12 июля 1943 года под селением Прохоровка произошло величайшее во всей истории Великой Отечественной войны танковое сражение. Почти 1200 боевых машин и самоходных орудий приняло участие в этом небывалом сражении. Движутся фашистские танки — «тигры»,
 «пантеры» и самоходные орудия на Прохоровку. А в это время навстречу фашистам идет наша танковая армия. Встретились танки. Вступили в бой. Гудит, грохочет металлом битва. Сошлись две силы на русском поле. На помощь танкам пришли артилле​рия, авиация. Наша и фашистская. Истребители, штурмовики, бомбардировщики смешались в небе. И там под солнцем грохо​чет битва.
Проиграли фашисты танковое сражение. «Победа!» — про​неслось над полем.
Был солнечный летний день. «Черным днем» назвали его фа​шисты.
9. Знамя Победы.
К окончательной победе над фашизмом мы шли долгих 4 года. 1418 дней и ночей продолжалась гигантская битва с гер​манским фашизмом. Война была для многих испытанием на верность Родине.
— Как люди выстояли в той войне, которая началась так тра​гически и закончилась победой в сорок пятом ?
Ответ прост: они любили свою Родину и не могли не отстоять ее.
Весна 1945года. Приближалось последнее крупное сражение Великой Отечественной войны — сражение за Берлин.
Советские войска разбили фашистов на Украине и в Белорус​сии. Освободили почти полностью всю Прибалтику. Советские воины пришли на помощь другим странам Европы, страдавшим под игом фашистских захватчиков. Они прогнали фашистов из Польши, Болгарии, Румынии, Венгрии. Вели бои за освобожде​ние Югославии и Чехословакии, Австрии и Норвегии.
Чтобы закончить войну полной победой, надо было взять столицу фашистской Германии — город Берлин. В апреле 1945 года началось сражение за него.
Героический патриотизм советских солдат помог им в 1945 году с победой дойти до Берлина и водрузить Знамя Победы над рейхстагом.
9 мая. Ура! Могучее «ура» победителей гремит в поверженном Берлине. Войне конец! Победа! Что может быть сильнее, проще и человечнее этих слов!
Мы победили! Нами взят Берлин!
Спасли весь мир советские герои!
Победа! Победа! Во имя отчизны — победа! Во имя живущих — победа! Во имя грядущих — победа!
Вскоре в Москве на Красной площади состоялся грандиоз​ный Парад Победы. Уверенно солдаты чеканили шаг. И в каж​дом шаге звучала как эхо: «Победа! Победа! Победа!»
Как же гордо это звучит — Победа! И еще не один год эти слова будут проноситься эхом по всему миру. День Победы — как он был от нас далек, но все же он наступил.
Вырастут внуки, оглянутся на великое прошлое своей Роди​ны, поймут все безмерное величие народного подвига — рас​скажут о нем детям своим, повторяя имена героев. И подивятся правнуки наши — какая чистая и верная сила, какая муже​ственная красота, какая светлая человеческая мощь жила в со​ветских людях сороковых годов двадцатого столетия!
Поклонимся великим тем годам, Тем славным командирам и бойцам, И маршалам страны, и рядовым, Поклонимся и мертвым и живым. Всем тем, которых забывать нельзя, Поклонимся, поклонимся, друзья.
Учитель: Почему эти исторические события мы относим к великим победам российского народа?
