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Введение
1.1. Объект и предмет исследования.

 Объект исследования: устная речь учащихся 7 Б класса МБОУ СОШ         № 2 п.Тумботино Павловского района Нижегородской области

Предмет исследования: особенности лексикона семиклассников с точки зрения сферы его употребления и стилевой окраски, проявляющиеся в процессе неформального общения.

1.2. Цель работы.

1. Поближе познакомиться с особенностями  русской лексики с точки зрения употребления.

2. Сравнить лексикон мальчиков и девочек .

3. Сделать выводы и определить виды работы над своей речью.

Достижение поставленных  целей шло через решение следующих задач: 

· Изучение дополнительной учебной литературы по лексикологии.

· Выявление активного словарного состава речи семиклассника. 

· Анализ лексики семиклассников с точки зрения сферы употребления.

1.3. Метод и материал исследования.

· Описательный метод: наблюдение, обобщение. 

· Около четырехсот словоупотреблений десяти семиклассников (5 мальчиков и 5 девочек) 

· Ручные записи устной речи учащихся в неформальной обстановке 

· Неинформированность учащихся о сборе материала 

· Материал собирался в течение двух месяцев 

1.4. Причины выбора данной темы.

           На уроках русского языка мы часто встречаемся с высказываниями великих людей о красоте и богатстве русского языка. Например: Но в реальной жизни: в школе, на улицах, среди сверстников, - мы зачастую слышим совсем другую речь. Это бедная, лишенная выразительных средств речь, в которой можно встретить жаргонные слова, грубую лексику, а порой и ненормативную.  Все это обедняет наш язык, засоряет его, и он из «великого и могучего» превращается в примитивный и грубоватый.

          Кто виноват в этом и как исправить такое положение вещей? Прежде всего, я считаю, нужно обратить внимание ребят на свой лексикон, заставить их задуматься над этой проблемой. Для этого я и решил провести данную исследовательскую работу: понаблюдать за  лексиконом одноклассников, сделать статистические расчеты и выводы. Ведь часто ребята даже не замечают, что портят наш язык в своей речи, употребляя бранные слова.

            Мои исследования были полностью объективными, так как никто из наблюдаемых не знал о проводимом над ним наблюдением, и анонимными, так как я не ставил своей целью над кем-то посмеяться или обличить. Моя цель – обратить внимание, заставить задуматься. Если диагноз поставлен, болезнь можно вылечить.

Глава 1. Лексика русского языка с точки зрения ее употребления.

1.1. Общеупотребительная лексика.

           Наиболее важной частью словаря русского языка во всём его многообразии является общеупотребительная лексика. Она представляет собой то лексическое ядро, без которого немыслим язык, невозможно общение, ее составляют слова, являющиеся выражениями наиболее необходимых жизненно важных понятий. 

         В составе лексики русского языка есть слова, которые известны и понятны всем и могут быть употреблены как в устной, так и в письменной речи. Например: вода, земля, лес, хлеб, идти, есть, кушать, зима, яркий, работать, читать, журнал, девушка, слово, голова и др. Среди этих слов выделяются слова стилистически нейтральные, т.е. такие слова, которые одинаково можно услышать и в научном докладе, и в повседневном разговоре, которые можно прочесть и в деловом документе, и в дружеском письме. Таких слов в русском языке подавляющее большинство. Их можно назвать также общеупотребительными в полном смысле слова.

       Кроме стилистически нейтральных слов в общеупотребительной лексике выделяются также слова, которые могут употребляться всеми, но уже не в любом случае. Так, слова водица, простак, журнальчик, усатый, дворик, словечко и др., в отличие от слов стилистически нейтральных, либо обладают экспрессией, либо эмоционально окрашены. Оттенки эмоциональной окрашенности создаются различными уменьшительно-ласкательными и увеличительно-уничижительными суффиксами (вод-иц-а, журналь-чик, двор-ик, слов-ечк-о), а экспрессивность передаётся особой изобразительностью слов речи (простак, усатый, лихач, ловкач). Употребляя такие слова, говорящий выражает своё положительное или отрицательное отношение к предмету, явлению. Поэтому эти слова почти не встречаются в научном докладе, в деловом документе. Употребление экспрессивно-эмоциональных слов ограничено определёнными стилями речи: чаще они используются в разговорном стиле, нередко – в публицистическом.

1.2. Лексика ограниченного употребления.

а) Диалектная лексика.

Слова, употребление которых свойственно людям, живущим в определённой местности, составляют диалектную лексику. Диалектные слова используются преимущественно в устной форме речи, так как и сам диалект – это главным образом устная разговорно-бытовая речь жителей сельской местности.

      Диалектизмы практически всегда имеют синонимы в литературном языке. Например: кочет, певень – петух, рушник – полотенце для рук, бураки – свекла,  стебени, петушки – щавель,  яруг – овраг,  козюля – змея.

 В литературных произведениях диалектизмы используются для  передачи живого разговорного языка персонажей, а также для создания особого колорита изображаемой местности.

В литературных произведениях диалектизмы используются для  передачи живого разговорного языка персонажей, а также для создания особого колорита изображаемой местности.

б) Профессиональная и терминологическая лексика.

       Слова, употребление которых свойственно людям определенных профессий, имеющие сферой своего использования какую-либо специальную отрасль науки или техники, составляют лексику профессиональную и специальную, терминологическую. Эти два определения необходимы для того, чтобы в общем пласте выделенных таким образом слов различать, во-первых, официально принятые и регулярно употребляемые специальные термины, т.е. специальную лексику и, во-вторых, свойственные многим профессиям экспрессивно переосмысленные, переиначенные слова и выражения, взятые из общего оборота.

        Различие между специальными терминами и профессиональными словами можно показать на следующих примерах. В металлургии термином настыл обозначают остатки застывшего металла в ковше, рабочие же называют эти остатки козлом, т.е. в данном случае настыл – официальный термин, козел – профессиональный. Физики шутливо называют синхрофазотрон кастрюлей, наждачная бумага – это официальное, терминологическое название, а шкурка – профессионализм, широко употребительный и в непрофессиональной сфере и т.п.

в)  Жаргонная  и арготическая лексика.

        Слова, употребление которых свойственно людям, образующим обособленные социальные группы, составляют лексику жаргонную. Так, жаргону офеней – бродячих торговцев, существовавших в России в 19 в., - были присущи слова: рым – дом, мелех – молоко, сары – деньги, зетить – говорить, мастырить – строить и др. В жаргоне бурсаков – учащихся бурсы (школа, которая совмещала в себе зубрёжку и палочную дисциплину) – были слова сбондить – украсть, жучить – строго взыскивать и др. Некоторые лексические элементы, проникшие в прошлом из социальных жаргонов в общеупотребительную лексику, сохраняются в ней и сейчас. К ним относятся, например, слова жулик, шустрый, липа – фальшивка и  др.

           Кроме того, сохраняется и постоянно обновляется лексика молодёжного – школьного и студенческого – жаргона. Для современного состояния характерны, например, многочисленные англицизмы, нередко намеренно искаженные: герла – девушка, френд – мальчик, вайтовый – белый, трузера – брюки, штаны.

          Жаргонными являются некоторые переосмысленные слова общеупотребительной лексики: тачка в значении автомобиль, слинять – незаметно уйти, предки – родители и т.п., экспрессивные образования типа стипа, стипуха – стипендия, потрясно – очень хорошо, фирмовый – высшего качества, модный и др.

        Жаргонная лексика имеет узкую сферу употребления: ее используют в основном среди «своих», т.е. в общении с людьми того же социального круга, что и говорящий. В художественных произведениях жаргонные слова могут служить для речевой характеристики персонажей, употребляться в целях стилизации. Так, например, в романе Гранина «После свадьбы» в речи героев – молодых людей встречаются такие, жаргонные по своему характеру, слова и обороты: «Это я в порядке трепа»; «Поехал бы сам вместо Игоря, и  кончики»; «Танцует она – блеск!» и др. 

      Однако употребление жаргонизмов в художественном тексте должно быть оправдано и общим замыслом произведения, и стилистически.

Глава 2. Мои наблюдения за лексиконом одноклассников. Виды работы и результаты, полученные путем наблюдения.
Задавшись целью проанализировать лексикон одноклассников с точки зрения употребления определенных пластов лексики, я провел скрытые наблюдения за речью одноклассников в течение небольшого промежутка  времени. Меня интересовало, какой процент в речи ребят занимают необщеупотребительные слова, то есть лексика ограниченного употребления (разговорная).  Я не определял количество диалектных и специальных слов, так как такие практически не встречаются, а считал общеупотребительные, жаргонные, а также ненормативные слова, находящиеся за гранью русского литературного языка, но, к сожалению, встречающиеся в речи одноклассников. Отдельно было проведено наблюдение за речью девочек и мальчиков. Ребята не знали об этом, поэтому можно говорить о естественном течении их речи. На переменах все думали, что я повторяю домашнее задание или заполняю дневник, я же записывал их слова и считал, сколько из них общеупотребительных, сколько просторечных и жаргонных. К сожалению, приходилось слышать и ненормативную лексику, количество таких слов я тоже подсчитывал. У меня получились удивительные результаты. Из 2377 слов, которые я сосчитал, 1257 принадлежат девочкам, 817 – мальчикам. Из них общеупотребительных 1807 слов (1257 – девочки, 550 – мальчики). Просторечная и жаргонная лексика составила 370 слов (205 – девочки, 165 – мальчики).  И наконец, грубая и ненормативная лексика 200 слов (из них 98 – девочки, 102 – мальчики).  Я подсчитал проценты, и у меня получилась такая картина. Общий результат: процент общеупотребительной лексики 76%; жаргонной и просторечной 15%; грубой и ненормативной 8%.  Однако по таблице можно видеть, что у девочек и у мальчиков результаты получились разные.
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Заключение
Выполняя данную работу, я более глубоко познакомился с разными видами русской лексики с точки зрения ее употребления. Эти знания, несомненно, пригодятся мне в жизни. Особенный интерес для меня представило наблюдение за речью одноклассников. Приведя статистические подсчеты, я убедился в том, что речь моих сверстников в большой степени засорена грубыми, просторечными, жаргонными выражениями, и даже нецензурной лексикой. Это очень плохо. Теперь я  сам понимаю, что нужно употреблять как можно меньше жаргонных и грубых слов, пытаться совсем освободиться от них, так как они засоряют нашу речь. В этом я убедился, слушая своих одноклассников. То есть работа помогла мне  взглянуть на себя и своих одноклассников с другой стороны, задуматься о том, как мы говорим. Наш язык очень красивый, не надо его портить.  Я хочу, чтобы и другие ребята, выслушав мою работу, поняли это и были внимательнее к своей речи, берегли наш язык, не засоряли свою речь. Для этого нам надо больше читать, знакомиться с лучшими образцами отечественной литературы,  анализировать выразительные возможности русского языка. Нужно слушать правильную речь дикторов телевидения, учителей, стараться, чтобы и своя речь становилась красивой, правильной, чистой. Это уважение не только к своему собеседнику, но и любовь к родному языку.  Вспомним слова И. С. Тургенева: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками, …обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии творить чудеса, …берегите чистоту языка, как святыню!»
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Поэтому-то изучение и сбережение

русского языка является не

праздным занятием от нечего

делать, но насущной

необходимостью.     

(А.Куприн)
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